

中国首次发布新闻事业发展报告

从新兴媒体大国迈向强国

本报记者 刘少华

12月29日，中华全国新闻工作者协会发布《中国新闻事业发展报告》，从新闻事业概况、公共管理体制、传统媒体发展、新兴媒体发展、媒体融合发展、队伍构成及权益保护、职业道德建设、对外交流合作等8个部分，对我国新闻事业发展情况进行了全面介绍。

据悉，这是我国首次发布新闻事业整体发展情况的报告。

世界最大报业市场

“日报出版规模已连续多年位居世界首位，成为世界发行总量最大的报业市场。”在报告中，一组数字体现了中国报业市场按发行总量算的规模之大。

近10年来，世界报业与新闻出版者协会公布的全球发行量最大的100家报纸排行榜中，中国内地已有20余种，约占“百强”的1/4。排名靠前，总量亦庞大。据统计，2013年，中国大陆地区共出版报纸1915种，总印数482.4亿份，总印张2097.8亿印张。

报纸的状况是传统媒体的一个缩影。除了综合实力的增长，传播力、公信力和影响力也在不断提升。以广播电视新闻报道为例，2013年，首次出现新闻类节目超越电视剧，成为中国观众最喜爱的节目。而同一年的全国广播电视行业创收收入则达到

3242.77亿元，同比增长15.67%。

新媒体同样已经成为中国新闻事业的重要组成部分。自1995年1月，《神州学人》杂志拉开中国报刊电子化序幕以来，新兴媒体热潮汹涌，尤其是2007年以来，中国新兴媒体逐步形成了自己的模式。

媒体融合方兴未艾

2014年8月18日，中央全面深化改革领导小组第四次会议审议通过了《关于推动传统媒体和新兴媒体融合发展的指导意见》。

在这样的大背景之下，“裂变式发展”的新媒体，对传统媒体带来了巨大冲击。《报告》对新兴媒体进行高度评价，认为在中国从新兴媒体大国迈向新兴媒体强国过程中，新兴媒体在满足人们的信息消费，弘扬社会主义核心价值观，推动经济结构调整等方面成为重要力量或引擎。

以新兴媒体为政府和民众搭建沟通新的桥梁和纽带为例，据统计，近些年人民网、新华网、新浪网、腾讯网等4家网站经过认证的政务微博账号有258737个，政务微信公号总数超过6000个。“越来越多的人通过新兴媒体就政府工作表达意见建议，参与社会公共事务管理。”

无论报纸、电视还是通讯社，都表现出了良好的媒体融合态势。例如，人民日报客

户端上线两个月下载量超过500万；新华社手机媒体产品达100余种，用户超过2.3亿；“央视影音”客户端下载量突破3.3亿。

如何管理100万人？

从事新闻业相关工作的有多少人？《报告》给出的答案是，中国大陆新闻单位的采编、广告、发行、经营、新媒体及行政服务人员总数约有100万名。

这么大的规模，意味着需要多元的管理方式，而随着新闻媒体发展环境的开放，中国的媒体公共管理体制也逐渐完善。《报告》中概括，在中国媒体管理和服务的做法，主要包括依法管理、加强行业内部约束、加强权威信息发布、提高媒体服务水平和支持媒体开展舆论监督等措施。

以行业内部约束为例，除了完善的记者行业组织管理服务体系，还有包括互联网行业自律甚至手机媒体自律在内的系统的新闻行业自律规范。

而随着新兴媒体的发展，对网络空间的管理手段也日渐丰富。从1994年以来的一系列法律法规和部门规章，以及“净网行动”“剑网行动”等活动的持续开展，都“努力让新兴媒体的管理、运用、服务始终在法治轨道上健康运行”。

国办印发《工作方案》 精简审批事项规范中介服务

据新华社北京12月29日电 近日，国务院办公厅印发《精简审批事项规范中介服务实行企业投资项目网上并联核准制度工作方案》，部署从改革创新制度入手，精简前置审批，规范中介服务，实行更加便捷、透明的投资项目核准制。

《工作方案》明确了企业投资项目核准制度改革6项重点任务。一是清理。二是确认。三是修法。四是

公布。五是立法。六是建网。《工作方案》明确，2014年底，要初步完成事项清理工作，公布取消属于企业经营自主权的前置手续；2015年6月底，制度建设的主要任务基本完成，平台建设实现中央部门横向联通；2015年底，全面完成改革工作，实现投资项目网上并联核准新机制，同时构建起纵横联动协同监管新机制。

天津输出中国产“洋医生”



天津医科大学从20世纪80年代起开展留学生教育，多年来，天津医科大学先后培养了近4000名“洋医生”回国从事医务工作，天津医科大学培养的毕业留学生在执业医师资格考试中的整体通过率远高于其在国平均通过率，许多外国留学生慕名来天津学医。图为留学生在模拟医院产房实验室上课。

新华社记者 岳月伟摄



茂陵汉代石刻将进行保护性修复

近日，陕西省文物保护研究院和武汉大学对位于陕西兴平市南位镇的茂陵石刻进行监测研究，为保护修复茂陵石刻做准备性工作。茂陵是汉武帝刘彻的陵墓，也是西汉帝王陵墓中最大的一座。

图为12月29日，游客在茂陵博物馆参观石刻。

新华社记者 李一博摄

最高法通报7起违反八项规定案件

本报北京12月29日电（记者徐隽）最高人民法院近日通报7起法院干警违反中央八项规定精神典型案例。这7起案件分别是：

河南省濮阳市中级人民法院公款旅游案；浙江省杭州市中级人民法院干部人事

处处副处长张雁鹏、司法行政装备处处长桑世鹏弄虚作假报销餐费案；湖北省江陵县法院立案庭庭长齐宝华公车私用导致重大交通事故案；福建省泰宁县法院审判员林仪泰违规操办婚事案；云南省永仁县法院审判员柴红亮

操办升学宴案；甘肃省酒泉市中级人民法院副院长殷奋启上班时间打麻将案；吉林省白山市江源区法院行政案件执行大队事业编职工刘平旷工案。

通报指出，落实中央八项规定精神，防止“四风”反弹是一项长期而艰巨的任务，各级法院要以本通报列举的案例为戒，继续狠抓八项规定精神的贯彻落实，使作风建设的成果在本院落地生根、成为新常态。

外交部发言人

中方愿派飞机船只参与失联客机搜救

新华社北京12月29日电 外交部发言人华春莹29日说，中方已向印尼方表示，愿紧急派飞机和船只参与亚航失联客机搜救，并将根据印尼方需求提供其他协助。

华春莹是在回答记者有关提问时作出上述表示的。

据悉，28日上午，亚洲航空公司QZ8501客机由印度尼西亚泗水飞往新加坡途中与空管人员失去联络。截至目前已过去24小时，有关搜救工作仍在进行。

我国今年吸收外资1200亿美元

据新华社北京12月29日电（记者王优玲）商务部外资司司长唐文弘29日说，2014年我国吸收外资总体规模保持稳定，利用外资质量进一步提升，预计全年我国吸收外资达1200亿美元左右。

唐文弘在全国商务工作会议期间接受媒体采访时说，从全球范围看，投资环境和引资竞争力的基本面未发生重大变化。我国在法律法规、营商环境、产业配套、劳动力素质等方面仍具综合优势。

唐文弘说，为了更高层次吸收外资，我国正在全面改善投资环境，创造公平、透明、可预期的营商环境。他预计2015年我国吸收外资仍将保持稳定发展的态势，引资规模将与2014年基本持平。

据介绍，商务部正在制定新时期全国投资促进战略，重点研究加强国别招商、产业招商、区域招商；同时研究提出鼓励吸收外资转型升级、推动创新驱动发展战略实施的政策措施，制定鼓励外商投资地区性总部、研发中心等功能性机构的支持政策；研究制定支持外资参与国有企业混合所有制改革的政策措施；完善外资国家安全审查制度，加强外商投资企业知识产权保护；加强与外国投资者、企业、商会的交流，及时了解和解决外国投资者的关切和诉求。

中国人工圈养大熊猫达394只

本报北京12月29日电（记者严冰）记者今天从国家林业局获悉，2014年，全国大熊猫人工繁育工作继续稳步推进，全年共繁育24胎36只，成活32只。截至目前，我国人工圈养大熊猫种群数量达到394只。

2014年大熊猫繁育工作主要呈现以下特点：一是各繁育单位按照专家制定的大熊猫繁育配对计划科学繁育，种群质量不断改进，种群数量稳步上升；二是成功繁育大熊

猫三胞胎并首次全部成活，创造了大熊猫人工繁育历史新纪录；三是大熊猫野化培训、放归自然工作稳步推进，启用了卧龙天台山野化培训基地，新建华莹山野化培训基地，建设栗子坪大熊猫野化培训放归基地。

国家林业局将于近期发布2015年大熊猫繁育配对计划，继续以稳定数量、提高质量为目标，指导全国大熊猫人工圈养种群繁育工作。

智能银行亮相北京西单



12月29日，中国工商银行西单智能银行正式对外营业，西单智能银行集中了当前银行业最先进的智能设备，如智能终端、产品领取机、外币兑换机、硬币兑换机等，客户在这里可以自助完成绝大部分银行业务。

图为一位客户在经理的指引下购买理财产品。

戴旭明摄（新华社发）

中国城镇土地利用

首亮家底

国土资源部29日发布了《全国城镇土地利用数据汇总成果分析报告》，在31个省市区连续5年数据汇总基础上，中国首次摸清全国703个城市、18599个建制镇12872万亩土地的详细利用状况。分析表明，中国规模大、发展水平高的城市用地增量、规模小、发展水平低的城市用地增长速度快。

本报记者 尹晓宇

土地利用向中西部偏移

报告显示，截至2013年12月31日，中国城镇土地总面积858.1万公顷，其中，城市面积占47%，建制镇面积占53%。分区域看，东部占48%，中部占33%，西部占19%。

2009—2013年，全国城镇土地面积增加131.9万公顷，增幅为18.2%，年均增长3.6%，但增长速度总体趋缓。其中，全国城市土地面积增幅为14.5%，而建制镇土地面积增幅则达21.7%。

5年间，城镇土地利用的区域结构向中西部明显偏移。其中，东部地区城镇土地面积增幅为13.5%，小于全国总增幅，而中西部地区均高于全国总增幅，中部地区增幅为19.7%，西部地区增幅达到28.9%。

中国土地勘测规划院地籍所所长姜栋接受本报采访时表示，之所以出现向中西部的明显偏移，得益于这几年中西部地区的发展释放了用地需求，而东部地区由于先期的经济发展已经提前释放了这种需求。

同时，西部地区住宅用地增速也快于东中部地区。2009—2013年，全国城镇住宅用地增幅为18.8%，与城镇土地面积总体增幅基本持平。但西部地区增长为34.0%，明显高于全国总体增幅，也快于增幅为16.0%的中部地区和增幅为15.1%的东部地区。

公共管理与服务用地比例超标

报告显示，2013年全国公共管理与公共服务用地占城镇土地总面积的12.7%，高于住建部《城市用地分类与规划建设用地标准》规定的5%—8%的水平。其中，西部地区高达14.59%，虽然机关团体用地的占比在逐年下降，但机关团体用地在公共管理与服务用地面积的比重随城市（镇）层级的降低而逐次提高。

报告还显示，中国城镇土地中工矿仓储用地比例较高且增速较快。2013年，中国城镇土

地中工矿仓储用地占27.7%，且2009—2013年增幅为29.5%，其中西部地区增幅最大，达48.7%，中部、东部紧随其后。

新一轮农地改革试点将铺开

同时，《2014年中国土地政策蓝皮书》也在当日发布。中国土地勘测规划院院长郑凌志透露，农村土地制度改革总体方案已经上报国务院，2015年获批后，将在征地制度改革、农村集体经营性建设用地入市和农村宅基地制度改革方面，选择若干试点。在法律授权的前提下，进行土地制度改革试验，总结出可复制、能推广、利修法的改革经验。

此外，蓝皮书判断，2015年房地产调控基调不会改变，将继续坚持市场自发调节为主、政府适时调控为辅。同时，将进一步完善市场主体多元化格局，充分发挥财税等经济手段的调控作用，推动长效机制的落实。